

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CREDITO PÚBLICO, 3
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

La muerte del Papa

En estos tiempos de tendencias democráticas, conviene recordar que la Iglesia tuvo abierto a los humildes el acceso a las cimas más elevadas de su jerarquía: Pescadores fueron San Pedro y Sixto IV; pastor, Adriano VI; molinero, Benedicto XII; porquero, Pío V; hijo de una vendedora de huevos, Nicolás V; de un trapero, Juan XXII; de una lavandera, Benedicto XI; de un zapatero remendón, Urbano IV; y hasta hubo Papa que no pudo saber nunca quienes fueron sus padres, como Alejandro V.

El Pontífice que acaba de fallecer era también de muy modesto y humilde origen. Su padre, Juan Bautista Sarto, era un pobre empleado del Ayuntamiento, de Riesa, que ganaba diariamente una *Zwanzica*, moneda austriaca que tenía el valor de dos francos aproximadamente: su madre, Margarita Sanzoni, era costurera.

Vivían en una casita de dos pisos reducidísimos y amueblados con trastos viejos que los aldeanos de Riesa conservan hoy como reliquias de inestimable valor. En esa casa en cuya fachada se ha colocado una lápida conmemorativa, nació Pío X el 2 de Junio del año 1835.

Al ser elevado al solio pontificio Pío X tenía ocho hermanos, dos varones y seis hembras. El hermano del Papa ingresó y sirvió durante largos años en el cuerpo de *carabinieri*, gendarmaría o guardia civil italiana, y en recompensa de sus servicios obtuvo luego un empleo subalterno en Correos, llegando a ser administrador de Custanone.

Cuatro de las hermanas del Papa se casaron, dos en Riesa y dos en Salzano. Una de sus hermanas, María Teresa, casada con Juan Parolin, estaba al frente de un establecimiento, que era posada, tocinería y estanco, todo en una pieza. Otra se casó con el sacristán de Salzano. Las otras dos eran esposas de pobres aldeanos. Y las demás permanecieron solteras y vivieron con su hermano hasta que fue nombrado Papa.

El padre de Su Santidad murió el 4 de Mayo de 1842. La madre el 2 de Febrero de 1894. Aquel está enterrado en el cementerio viejo de Riesa; esta en el nuevo. La tumba de la madre está cerrada con una lápida que tiene la siguiente inscripción dictada por el Papa: "Mujer ejemplar, esposa prudente, madre incomparable.—Educó nueve hijos.—Murió a los ochenta y un años."

El Papa era de tez sonrosada; mirada penetrante, cabellos crespos y espesísimos; su nariz más bien pequeña; su estatura, regular; de complejión robusta, fornida. En su cara, que ha conservado la frescura de la juventud, estaba como estereotipada en una dulcesonría que no le abandonaba jamás. Con ella bendecía o amonestaba, porque el Santo Padre no hablaba más que sonriéndose, pero con qué penetrante dulzura y con qué fuerza irresistible corría a sus súbditos que le amaban porque veían en él la bondad personificada, esa bondad que nace del amor evangélico en su más ardiente expresión. Por algo llevaba en su escudo esta divisa: *Ignis ardeus*.

Notas biográficas

Según "L'Osservatore Romano", nació José Sarto el 2 de Junio del 1835; pero según un libro publicado en Roma con el título de "Gli elettori del Papa. Biografie, appunti di storia e di diritto", Pío X nació en 1838.

Su pueblo natal es Riesa, villa perteneciente al distrito de Castellfranco, provincia de Treviso, una de las ocho provincias que forman la región véneto, o sea antigua República de los Dux. Cuando nació el Papa, la región veneciana y la Lombardía formaban el Reino Lombardo-Véneto, del que desde 1815 era soberano el emperador de Austria, en virtud de tratados que siguieron a la caída de Napoleón. Gemía el país bajo el yugo austriaco, o de los *hudoscos*, como dicen los venecianos en tono entre colérico y despreciativo. Al morir el Santo Pontífice, los *hudoscos*, amenazan de nuevo no solo a la región Lombarda—Véneto sino a toda Italia y a Cacería Italia en poder de los austriacos... Eso, Dios lo sabe.

En Riesa, su pueblo natal, estudió José Sarto las primeras letras con singular aprovechamiento, y en Cartefranco, pueblo distante unos cuatro kilómetros de Riesa y bajo la dirección del Arcipreste Fusarini estudió tres años de latín y humanidades.

Viendo Fusarini la vocación y buenas disposiciones de su discípulo, influyó para que fuera admitido en el Seminario de Padua, donde completó sus estudios. Llegó a ser un consumado latinista y no menos profundo helenista.

En 1858 fué ordenado de presbítero por Monseñor Antonio Farina, obispo de Treviso, cantando su primera misa en Pádua, hermosa ciudad del Véneto, de largas calles orladas de pórticos, célebre por su famosa Universidad, una de las más insignes de Europa, y más célebre aun por poseer el sepulcro de San Antonio a quien los paduanos llaman por autonomía "Il Santo".

Dos curatos de aldea desempeñó el presbítero Sarto: el de Tombolo, lugar muy próximo a Riesa, cuyo cargo desempeñó un año; y el de Salzano de Mestre, pueblo de más importancia que le producía de seis a siete mil liras anuales.

En estas parroquias del campo realizó Sarto muy cumplidamente el ideal del párroco, según el espíritu de la Iglesia. Era el verdadero padre de aquellos sencillos feligreses, para quienes tenía siempre abiertas su casa y su bolsa.

Tomaba de sus emolumentos parroquiales lo indispensable para el alimento de su madre y hermanos que vivían con él en la casa rectoral; lo demás era de los pobres.

Predicaba como San Juan Evangelista: "Amaos los unos a los otros" y para enseñarles con el ejemplo, no había en su filigrana necesidad alguna que no se cumpliera con cuanto tenía: dinero, influencia, talento, celo, todo estaba siempre al servicio de sus queridos hijos, como llamaba a sus feligreses.

Sarto fué así en Tombolo y en Salzano; en Mantua, siendo obispo; y en Venecia, siendo Patriarca. Y cuántas que al ser elegido Papa, dijo a sus familiares: "Yo seré el párroco de siempre; yo seré el cura del mundo."

Desempeñó el presbítero Sarto su ministerio parroquial en Salzano hasta el año 1875 en que el obispo de Treviso conociendo las condiciones que atesoraba el humilde cura de aldea, lo sacó de Salzano y lo llevó a la capital de la diócesis para hacerlo canónigo, examinador de sinodal y vicario general del obispado.

En estos cargos, José Sarto, sin dejar de ser el varón sencillo de los curatos rurales, reveló tal conocimiento de los hombres y de las cosas, y desplegó tal y tan ilustrado y ardiente celo por la verdad y el bien que, una mañana de otoño del 1884 (según refirió un corresponsal de Roma) entraba Sarto en su oficina de la curia cuando su colega, monseñor Apolonio, le anunció el nombramiento de monseñor Berengo, obispo de Mantua para el arzobispado de Udine.

—¿Y sabéis el nombre de su sucesor?—preguntó José Sarto. Por toda respuesta su interlocutor, por orden del obispo, le enseñó las letras pontificias nombrando a monseñor Sarto obispo de Mantua.

Fuó preconizado por Su Santidad León XIII el 10 de Noviembre del mismo año 1884 y a pesar de sus repetidas instancias para que se le dispensara de ocupar un puesto que creía él muy superior a sus méritos, se le obligó a aceptar, y el 19 de Abril de 1885 tomó posesión del obispado.

Es Mantua la plaza más fuerte de Italia, rodeada de tres legos formados por las aguas del Mincio. Patria de Virgilio, y en otros tiempos corte dual de los Gonzagas. Ciudad que, como casi todas las de Italia, conserva magníficos monumentos de arte, como la Catedral, la iglesia de San Andrés, decorada con soberbias pinturas y San Egidio, donde está el sepulcro de Tasso.

En Mantua continuó siendo Sarto el mismo cura de Salzano. Vivía con sencillez y extrema pobreza: su palacio—como Sarto no tenía más servidores que sus dos hermanas—estaba siempre abierto a todos sus diocesanos. Cuando no estaba girando la visita pastoral, acudía diariamente a la iglesia Catedral, donde desempeñaba por sí mismo el sagrado ministerio, predicando, confesando y dando la comunión a los fieles, haciendo objeto de su especial solicitud a los soldados y a los pobres, entre quienes propagó con incansable celo toda clase de obras de religión y de caridad, llegando a hacerse popularísimo, no solo en Mantua, sino en toda la diócesis, que lo veneraban como a padre, hasta el punto de que, los más refractarios a la Iglesia, acudían a él solicitando consejo en sus asuntos privados de alguna importancia.

La justa fama adquirida por el señor obispo de Mantua hizo que León XIII le llamara con alguna frecuencia para consultarle sobre los negocios más arduos, y tal concepto llegó a formar de él Su Santidad, que sin anunciárselo el 12 de

Junio del 1893, lo elevó a la suprema dignidad de Príncipe de la Iglesia, concediéndole la púrpura cardenalicia con el título de Cardenal de San Bernardo en las Termas, nombrándole tres días después Patriarca de Venecia. Y ¡joul no sería la caridad de este santo obispo que al recibir estos grandes honores, no tenía dinero (al pie de la letra) ni para comprar el traje de púrpura!

Este nombramiento de Monseñor Sarto para la sede patriarcal de Venecia hecho por León XIII, originó una larga polémica entre la Santa Sede y el Gobierno italiano que se creía con derecho para hacer por sí mismo este nombramiento; pero tan claras y evidentes fueron las razones expuestas por la Santa Sede, que el Gobierno italiano tuvo que allanarse, concediendo el *exequatur* al nuevo Patriarca Monseñor Sarto.

Esto no obstante, los ultraliberales organizaron una manifestación que saludó con estruendosa silba la entrada del Patriarca en la poética ciudad de las góndolas. Pero bien pronto la figura venerable de Monseñor Sarto—por su vida transparente y sencilla, su gran corazón, su constante afabilidad y su caridad sin límites—se vió envuelta en la más pura y fragante atmósfera, no ya de respeto afectuoso, sino de verdadero cariño filial, tanto que los gondoleros, que son la flor de la gente del bronce en Venecia, solían decir: "¡Ojalá que llegue a Papa el Patriarca; porque nos quiere tanto, que ha de abrirnos a todos las puertas del cielo!"

Y es que, ídolo de los pobres en Venecia, como antes lo había sido en Mantua, tenía sus complacencias en los humildes, en los necesitados. En los diez años que rigió la Sede patriarcal de Venecia, ni dió, ni aceptó un solo convite. Ni ¿cómo hubiera podido convidar a nadie, si por no mermar el patrimonio de los pobres no tenía cocinero? Sus comidas de anaoreta las comendaba su propia hermana, convertida por caridad en sierva suya. Su caridad llegó al extremo de reducir toda su servidumbre a un solo y único criado, que era gondolero, ayuda de cámaras, lacayo, mayordomo, en una palabra el *factotum* de su Eminencia... Y todo por disponer de limosnas para los pobres...

A la muerte del Papa León XIII, ocurrida a las cuatro de la tarde del 20 de Julio del 1903, y celebrados los funerales, el cardenal Oreglia procedió a reunir el cónclave. Por la mañana del 31 se celebró la misa del Espíritu Santo y por la tarde a las cinco se procedió a cerrar el cónclave al que asistieron todos los cardenales del mundo, menos el cardenal Celesin, arzobispo de Palermo, que estaba enfermo, y el cardenal Morán, arzobispo de Sydney (Australia) que venía de viaje.

En el Cónclave tenían los cardenales por la mañana Misa Conventual, y a las diez de la mañana y a las cinco de la tarde se tenían los escrutinios. Más de 10.000 personas esperaban en la plaza del Vaticano la *sfumata* de la elección. Era una mezcla de curiosos, extranjeros y personas piadosas que esperaban ver en el balcón del Vaticano al cardenal Macchi, anunciando el "Gandium magnum" el gran gozo de la nueva elección.

Por fin, el día 4 de Agosto, a las once y media de la mañana, se abrieron las puertas del gran balcón que dá al exterior de la Basílica; en él aparecieron los *sampietrini* y extendieron ante la bañada un soberbio paño de terciopelo carmesí bordado en oro. Momentos después apareció el cardenal Macchini; ante él iba la Cruz, y le seguían muchos prelados y conclavistas. Al verlo el público que esperaba impaciente, estalló un aplauso atronador, gigantesco, dado por millares y millares de manos. Desplegó el cardenal un gran pliego, y al ponerse en actitud de leer, hubo un momento de religioso silencio... Y el cardenal con voz clara, separando las palabras: "Os anuncio una gran alegría, dijo: Ya tenemos Papa al Emmentísimo señor José Sarto". Aquí la multitud prorumpió de nuevo en repetidos aplausos, por lo que el cardenal tuvo que suspender la lectura. Después prosiguió: "que se ha impuesto el nombre de Pío X."

Nuevos y estrepitosos aplausos acogieron las últimas palabras, y a los vivos ensordecedores, unieron sus lenguas de bronce las campanas de todas las iglesias que con sus alegres repiques daban gracias a Dios, enhorabuena al nuevo Pontífice y Albricas a Roma y al mundo.

Sic transit gloria mundi. Han pasado once años, y las campanas de todas las iglesias del mundo vuelven a sonar, pero no ya para anunciar "una gran alegría", sino para anunciarnos que el Papa Pío X ha fallecido...

¿Ha conseguido el Papa ser, como él dijo, el párroco de siempre? ¿el párroco del mundo?

Es muy pronto para emitir juicios. La Historia lo dirá. A nosotros ahora no nos corresponde más que orar. Orémos pro Pontífice nostro Pío.

CARTAGENA AL DIA

Ante el conflicto

La situación es cada día más crítica y apurada, pues no se ve la solución del conflicto por ninguna parte.

El estado permanece sordo a nuestras demandas y de no acudir en auxilio de esta desdichada tierra se avecinan días muy amargos para todos.

Urge realizar el último esfuerzo para obtener algún beneficio que mitigue la situación gravísima que atravesamos.

El alcalde y la comisión que fué a Cabo de Palos a conferenciar con el señor Cierva, regresaron anoche a hora avanzada, después de haber experimentado un ligero incidente los que acompañaban al señor Tapia.

La conferencia de la comisión con el exministro murciano fué extensa.

El señor Cierva dijo a los comisionados que esperaba contestación a una carta que había dirigido al señor Dato.

Antes de concebirse no quería aventurarse a tomar ninguna determinación, pues el señor Cierva, en la crítica situación actual, no quiere ocasionar al Gobierno ningún conflicto.

Esta es la síntesis de la visita a Cabo de Palos.

Al regreso, unos cuatro mil obreros salieron en manifestación para exponer al alcalde la situación que atravesaban.

El señor Tapia les dirigió la palabra recomendándoles calma hasta ver la solución que adoptaba el Gobierno.

Nuestras impresiones son en extremo pesimistas y a medida que pasa el tiempo y no se soluciona nada, nuestro pesimismo aumenta.

En el Ayuntamiento

Se celebró la sesión del Ayuntamiento a cuyo acto asistieron la mayoría de las minorías del Concejo.

Por estar el señor Tapia preocupado de varios asuntos de interés, relacionados con el conflicto, presidió el primer teniente alcalde señor Lobal.

Se aprobaron todos los asuntos puestos a la orden del día.

Después el señor García Vaso ocupóse de la situación anormal que atravesamos, reclamando la presencia del alcalde.

El señor Tapia, que estaba en otra dependencia de la Alcaldía, ocupó la presidencia.

Dijo el señor Tapia que había estudiado en todos sus aspectos el grave problema por que atravesamos y que así lo expuso con entera sinceridad en la última sesión de la Cámara de Comercio.

Después hizo un relato de su viaje a Cabo de Palos y de su entrevista con el señor Cierva.

Añadió que éste esperaba la contestación del señor Dato y habló de las manifestaciones que le hicieron a su regreso unos cuatro mil obreros.

El señor Tapia expuso las medidas que había adoptado para atender a todas las necesidades que puedan sobrevenir y habló de los medios hábiles de conjurar el conflicto hasta que el Gobierno resuelve, conforme a lo que se le tiene pedido.

El señor Guindulain propuso que se gestionara de las autoridades de Guerra y Marina la conveniencia de que informaran al Gobierno la grave situación que atravesamos.

Andreu propuso se gestionaran fondos, pues según noticias que él tiene por autorizadas, en Murcia hay una cantidad de importancia que pertenece al Ayuntamiento.

El señor García Vaso propone que no se pague a ningún centralista del Ayuntamiento y que ese dinero se emplee en obras para dar ocupación a los obreros.

El alcalde promete recabar la correspondiente autorización para llevar a cabo lo propuesto por los señores Andreu y García Vaso.

Para conjurar la crisis

El gobernador ha teleografiado al jefe de vigilancia diciéndole que el ministro de la Gobernación ha dispuesto que para conjurar la crisis, durante tres días, se distribuyan ranchos por la Administración Militar a los obreros sin trabajo a sus familias, mientras el Gobierno busca el medio de solucionar el conflicto.

Se ha recibido otro telegrama del diputado don Joaquín Payá, el que ha recabado del ministro de Marina que sean

admitidos nuevamente los obreros despedidos del Arsenal del Estado.

También le prometió el ministro ampliar los trabajos del Arsenal, para dar ocupación a mayor número de obreros. Esta noticia ha causado excelente efecto.

En Alumbres

En la diputación de Alumbres, la situación es angustiosa.

Muchos obreros hambrientos han arrasado algunas huertas, cogiendo todos los frutos y causando destrozos.

Un grupo muy numeroso, en actitud poco tranquilizadora, se ha situado frente a la fábrica de explosivos.

Se han pedido fuerzas de la guardia civil a Cartagena.

Para dar más tientos sombríos a este cuadro de miseria y disolución, vienen constantemente de Orán numerosos repatriados.

Ayer llegó el vapor "Torreblanca" conduciendo más de 600 obreros, entre los que venían muchas mujeres y niños.

Su aspecto es desolador; vienen sin recursos, pues el viaje se lo han pagado por el consulado, después de más de 20 días de espera.

En caravanas fueron conducidos a la jefatura de vigilancia donde eran secorridos con cantidades en metálico por el señor Irujo y después marchaban por los diferentes trenes a sus respectivos pueblos.

Repatriados españoles

En el vapor "Noviembre" fondeado ayer en nuestra bahía, llegaron a ésta varios súbditos españoles, que habitaban en diferentes ciudades alemanas, y que al estallar la terrible guerra europea, tras sufrimientos y penalidades grandísimas, consiguieron internarse en Italia.

He aquí sus nombres: Constantino Vaquero, Francisco Herrero, José Bellido, Julián Bergaredía, Matías Urgente, Salvador Saillas y José Cabasa.

Entre estos españoles, que ya han marchado para sus pueblos de residencia en España, hay varios que ejercían profesiones importantes.

Soldado ahogado

(Por teléfono)

21.—A las 9 n.

Eu el balneario de San Pedro del Mar se ha ahogado el soldado de Administración Militar, José Oliva García, que se bañaba en unión de otros compañeros.

La víctima no sabía nadar y arrastrado por la corriente se hundió despareciendo.

Se ha buscado el cadáver, no habiéndose encontrado.

Las autoridades intervienen.

Telegrama del Gobierno

El alcalde señor Tapia ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación diciéndole que Bugallal ha recomendado al Banco la petición hecha por el Consejo de administración de la compañía explotadora del Cabezo Rajado para que se le conceda un crédito a fin de no parar los trabajos.

El Banco ha prometido estudiar el asunto y resolver de conformidad.

El correaje de la infantería

POR TELEGRAMA

Modelo definitivo

Madrid 21.

Se ha declarado modelo definitivo el correaje color avellana, para las tropas de infantería línea.

Antequera

POR TELEGRAMA

Fallecimiento de un diputado

Madrid 21.

Comunican de Antequera que ha fallecido en aquella ciudad el diputado conservador por Cáceres, Cipriano Higuera.

Su muerte ha sido muy sentida.

Tiro Nacional

Se cita a asamblea para el lunes 24 del corriente a las siete de la tarde para tratar de la cesión del campo de tiro para el festejo de aviación y además para otros asuntos de interés.

HOSPITAL

Ha sido curado en este Hospital José Sánchez Cano, de 11 años de edad, de una herida contusa en el occipital.

También ha sido curado de varias quemaduras, Francisco Rodríguez Manzana, de 34 años de edad.

Ambos heridos han sido asistidos por el personal de guardia de dicho establecimiento benéfico.

Conferencia de las 2 tarde

PARIS.

Los alemanes en Bruselas

Comunican de París que la caballería alemana, que forma la vanguardia del ejército prusiano, ha ocupado Bruselas. A la caballería seguían en el ataque a la capital de Bélgica, varias importantes columnas.

Las fuerzas que defendían Bruselas se retiraron con dirección a Amberas sin sostener combate.

Derrota de los alemanes en la Alsacia

Se ha confirmado oficialmente la derrota de los alemanes en la Alsacia entre Mulhouse y Altkirsch.

Los prusianos después de rudísimo combate se retiraron por la orilla del Rhin dejando en poder de los franceses numerosos prisioneros y 24 cañones.

Seis de estos fueron arrebatados por los franceses a los destacamentos de infantería prusiana.

Las vanguardias francesas se posesionaron de fuertes posiciones.

Las tropas francesas se han establecido sólidamente a orillas del río Seille y del canal del Marne.

Nota oficiosa

Se ha facilitado a los periódicos parisienses una nota oficiosa del Gobierno francés poniendo en conocimiento de las potencias signatarias del convenio de La Haya, los hechos cometidos por las autoridades militares que violan los acuerdos adoptados en 1907, firmado entre otros por el Gobierno imperial.

El Gobierno francés deja a las Potencias civilizadas en libertad para apreciar los procedimientos y los actos de vandalismo que reprueba la conciencia universal y que deshonran para siempre al beligerante que los comete.

LA LOTERIA

EN CUARTA PLANA

Diario de Murcia

Por el ilustrísimo Cabildo Eclesiástico se ha acordado celebrar solemnes funerales por el alma de Pío X, en el templo Catedral, el día 26 del corriente, a las diez de la mañana, encargando la oración fúnebre al Magistral don Saturnino Fernández. El cabildo hará una gran invitación a las autoridades y corporaciones oficiales y particulares con el objeto de que el acto revista la mayor solemnidad posible y sea testimonio de la parte que esta ciudad toma en el duelo de la Iglesia.

En todos los templos de este obispado, lo mismo que en todos los de los pueblos católicos, se celebrarán exequias fúnebres por el alma del Pontífice fallecido; ya por disposición de los Prelados, ya por iniciativa de los párrocos; pues en estos casos hasta el último capellán de aldea, sabe testificar, cómo sienta la grey la muerte del pastor.

Estas manifestaciones de todos los pueblos no se hace hoy más que por los Papas. Ningún emperador, ni rey, ni jefe de Estado, por poderosos que ellos sean, puede aspirar a estos honores. Si acaso y si lo merecen, los sienta un pueblo, pero nada más. Porque no tienen la dilatada familia de los Papas, porque no son Padres Santos de nadie.

A algunos sabios, de los pocos que se han sacrificado por amor de la humanidad, se le han hecho también funerales en muchísimos pueblos del mundo que se han sentido obligados y agradecidos. Al fin y al cabo, esos sabios, que han redimido a la humanidad de alguna cadena que sobre ella pesaba, de algún modo, si no eran Vicarios de Cristo en la tierra, alguna representación divina, puede decirse que ostentaban. Hay hombres providenciales. La mayoría de los que han llevado el timón de la barca de San Pedro lo han sido.

Sin embargo, al mismo tiempo que se entulan las catedrales y los sacerdotes y los fieles cristianos todos se postran ante los altares pidiendo al Eterno la bienaventuranza para ese Pontífice que ha fallecido, sus restos mortales yacen en una modesta cama, rodeados por cuatro cirios. Por cuatro nada más, las luces que se ponen al último y más pobre de los fieles cristianos.

Ya sé yo que el cadáver de Pío X, no estará con cuatro luces, hasta que no se entifique el sepelio; pero concluido de espirar, no tuvo más. Tampoco las necesitaba para franquear las puertas de la eternidad.

J. M. TORNEL.

TODA EUROPA SOBRE LAS ARMAS

Detalles de la toma de Bruselas.—Combates austro-rusos.—La movilización rusa.—2.000.000 de rusos a Alemania y a Austria.—Tremendas batallas.—El repliegue de los belgas.—Otras varias e importantes noticias.

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

Conferencias del día 21

(Recibidas con retraso)

MADRID

Los almacenistas de carbon
Ha visitado a Dato los almacenistas de carbon manifestándole que se ven obligados a subir el precio del carbon paulatinamente en vista de las poquísimas existencias que les quedan.

Además no reciben ningún pedido de las minas.
Dato se halla preocupado por este asunto, queriendo evitar la subida a todo trance.

El gobernador de Barcelona

Mañana llegará a Madrid el gobernador de Barcelona, Andrade que ha sido llamado por el Gobierno.

Se le atribuye importancia a este viaje relacionándolo algunos con que el Gobierno tiene que darle largas instrucciones.

Las fábricas de papel

El gobernador de San Sebastián telegrafía que las fábricas de papel en vista de que el Banco no les negocia las letras con casas extranjeras, se verán obligadas a cerrar.

De originarse este conflicto sería gravísimo.

LONDRES

Servicio radiotelegráfico

El servicio radiotelegráfico recibido de Londres dice que el ministerio de la Guerra inglés desmiente que las tropas expedicionarias de Inglaterra se hallen en la línea de combate.

Según la comunicación oficial de París no hay noticias de nuevo movimiento en las tropas que operan en Alsacia y Lorena.

Noticias recibidas de Bélgica aseguran que al este de la línea de Dinant grandes núcleos de tropas alemanas continúan cruzando el Mosa, entre Lieja y Namur.

Los alemanes llegaron hasta el río Dyle y el ejército belga empezó a retroceder ordenadamente hacia Amberes.

Las tropas rusas ocuparon Gumbinet cerca de Filist, en la Polonia alemana. Capturaron doce cañones, haciendo gran número de prisioneros a las tropas alemanas.

El parlamento Noruego ha votado por unanimidad un crédito de 800.000 libras para hacer frente a las necesidades requeridas por la situación internacional.

De Bucharest comunican que dos delegados turcos consultaron al primer ministro búlgaro sobre la situación presente.

Dícese en Londres que los jefes de oposición de la Cámara inglesa han pedido una reunión al Consejo de la Corona.

El objeto de esta es determinar la política que imponen las actuales circunstancias.

Ayer habían contestado sesenta y cinco mil hombres a la llamada que había hecho Kitchener, de cien mil soldados.

El nuevo ejército estará completo dentro de breves días.

Se ha recibido del Canadá el ofrecimiento de cuatro millones de libras de queso canadiense para los ejércitos de operaciones.

Mr. Laurier ha pronunciado un discurso en la Cámara del Canadá haciendo constar que el pensamiento de aquella colonia es solo uno, sintiéndose orgullosos de la actitud de Inglaterra.

Dijo que esta lucha únicamente por mantener el honor inmaculado de la dignidad de su nombre y sostener íntegra la inviolabilidad de sus compromisos salvando de este modo la civilización contra el inmoderado deseo de conquista y de poder.

Sostuvo que el Imperio británico saldría de esta dura prueba con nuevos lazos de unión y gratitud de las demás naciones.

Le contestó el primer ministro diciendo que todos se hallaban dispuestos a apoyar a las fuerzas de Inglaterra en la presente contienda, para hacer efectiva la libertad del mundo.

Las últimas noticias de París dicen que los rusos han tomado la ofensiva en toda la línea.

SAN SEBASTIAN

Nota de la embajada inglesa
Dicen de San Sebastián que en la embajada inglesa han entregado a los periodistas una nota que dice que después de la declaración de guerra, la armada inglesa ha garantizado el comercio marítimo.

También dice que las tropas expedicionarias acabaron de efectuar el desembarco en Francia, el martes, sin el menor incidente.

Lo que dijo Lema

El marqués de Lema dijo a los periodistas que en la Legación de Bélgica en Londres, carecían de noticias oficiales de la rendición de las fuerzas de Lieja.

Es probable—añadió—que el ejército inglés refuerce la izquierda de los ejércitos aliados si llega a tiempo.

También dijo que corren rumores de que los alemanes van realizando un avance general por toda Bélgica.

Se nota gran actividad en la parte meridional del Mar del Norte, esperándose de un momento a otro un tremendo combate naval.

La Legación de Serbia en Londres afirma la derrota de los austriacos; pero la embajada de Austria la niega.

Los Ministerios de Negocios y de las Colonias de Inglaterra han dictado disposiciones para que el comercio inglés vaya sustituyendo al alemán en donde sea posible.

Se afirma, según dijo Lema, que los buques alemanes apresados ascienden a 110.

También dijo Lema que la prensa inglesa anuncia que la movilización rusa ha terminado antes de lo que se esperaba.

En Inglaterra en muy pocos días se han ofrecido al ministro de la Guerra más de 8.000 voluntarios.

También manifestó que en la Gran Bretaña los trigos han experimentado una gran baja y que la circulación de los trenes ingleses se hace con perfecta normalidad.

Añadió el ministro de jornada que, según noticias recibidas, continúa la incursión de la caballería alemana, lo que prueba que los germanos persisten en su plan envolvente.

Ha pasado por Sofía la misión turca compuesta por dos ministros y otros personajes.

Van a Bukarest para discutir allí con la misión griega las relaciones turco-helénicas.

PARIS

Dicen de París que con motivo de celebrarse el aniversario del nacimiento de Polcaré, entre éste y el rey de Inglaterra se han cambiado afectuosos telegramas, expresando la mutua convicción que tienen del éxito de las tropas aliadas.

LONDRES

De Londres comunican que el ejército belga se va retirando ante la superioridad del ejército alemán.

El ministro del Interior de Bélgica ha dirigido una circular a los Prefectos de los territorios invadidos invitándoles a hacer una estadística de todas las fechas cometidas por los alemanes para tenerlas presente cuando se realice el ajuste definitivo de cuentas.

BARCELONA

Se hacen muchos comentarios sobre la marcha inesperada del gobernador a Madrid.

El gobernador ha manifestado que regresará el lunes y que va a enterar al ministro del estado actual de Barcelona.

CADIZ

En el correo de Tánger llegó una numerosa expedición de alemanes. Estos fueron expulsados ayer después del ataque a las legaciones de Austria y Alemania, por el tabor francés.

Lucha titánica

Se asegura que en las proximidades de Delvont (Suiza) se oyó un prolongado ruido de cañones.

Según informa el Gobierno serbio las tropas alscianas hállanse mezcladas con las austriacas que luchan contra Serbia.

Cerca de Altrich ha habido varias escaramuzas.

Es inminente, según todos estos datos la batalla magna que se ha de celebrar en el Este.

Por diferentes conductos llegan a París, Londres y Bruselas noticias de que se está librando un gran combate entre los aliados y los alemanes, en Grabelote.

La lucha es titánica, siendo el más encarnizado de los que se han librado hasta ahora.

Hoy hace 44 años que los prusianos ganaron la batalla de Grabelote en el mismo sitio que se celebra la actual, y que fué como preliminar de la rendición de Metz.

Los alemanes combatientes son cuatro cuerpos de ejército, llevando hasta ahora la mejor parte.

Reina gran sensación.

Otra batalla

En Lagarde se está celebrando otra

gran batalla en que las tropas ocupan 18 kilómetros de la frontera franco-lorelesa.

Ha sido completamente derrotada la brigada francesa.

Los alemanes les han tomado dos baterías de cuatro cañones cada una, seis ametralladoras y una bomba.

Han hecho setecientos prisioneros de la brigada.

Creer poder penetrar a Bruselas fácilmente sin disparar un tiro porque es plaza abierta.

Conciertos en Lieja

En Lieja, las bandas de los regimientos alemanes dan conciertos diarios en la plaza, los cuales escucha toda la población.

Conferencia de las 5'10 tarde

(Recibida a las 8 de la noche)

Dato y los periodistas

Al mediodía recibió Dato la visita de los periodistas.

Les dijo que había conferenciado extensamente con el rey informándole de los sucesos de actualidad tanto del interior como del exterior.

También dijo que había conferenciado con Sánchez Guerra, el gobernador de Barcelona y el marqués de Comillas, tratando con ellos de las industrias catalanas.

Dijo Dato que no es cierto que al hablar ayer de las moratorias audiera a Cambó, Sedó ni a Corominas.

Añadió que al despachar con el rey éste le habló de la conferencia que celebró con Romanones.

Este—dijo—me visitó ayer ofreciéndome su apoyo incondicional para todas las cuestiones internacionales.

Dijo también que se ha resuelto que los funerales oficiales por el Papa se celebren el martes en San Sebastián.

Como para ese día estará ya el monarca en la capital donostiarra, él los presidirá.

El Gobierno ha recibido un expresivo telegrama del Nuncio agradeciendo el pésame.

Dijo también que el gobernador del Banco señor Domínguez Pascual, cumplimentó al rey.

Añadió que el Banco estudia, y probablemente aprobará esta tarde, la creación de corresponsales en Roma, Buenos Aires y Nueva York, los cuales recibirán cantidades en oro que serán legadas a su orden por el Banco de España en billetes.

Esta medida tiende a facilitar los giros internacionales.

Sánchez Guerra y los periodistas

Cuando Sánchez Guerra recibió la visita de los periodistas, les dijo que carecía de noticias importantes.

Se limitó el ministro de la Gobernación a confirmar la referencia que había dado Dato de la entrevista con el gobernador de Barcelona.

Este permanecerá en Madrid algunos días celebrando nuevas conferencias.

También dijo Sánchez Guerra que había conferenciado con Echagüe sobre asuntos relacionados con la emigración.

Terminó diciendo que el Director General de Obras públicas había dirigido una circular a los ingenieros jefes de las distintas provincias ordenándoles que den cuenta detallada y diaria, de cuando comenzarán las obras, la duración de ellas y el número de obreros empleados.

Conferencia de las 9'45 noche

SAN SEBASTIAN

Lo que dice Lema

Al recibir el marqués de Lema la visita de los periodistas donostiarra les manifestó que le había visitado el embajador de Italia, manifestándole que avisando a los puertos italianos, donde desembarcarán los cardenales españoles que asistan al Concilio, se les reservará un vagón especial en los trenes.

Después Lema leyó a los periodistas los telegramas que había recibido del extranjero.

La gran batalla

Dicen de Berna que se carece de noticias de la gran batalla de la Alsacia, empezada hace días.

Las impresiones son de que Alemania había recibido grandes reservas en cincuenta trenes.

Se dice que ha habido grandes pérdidas en ambas partes; pero las impresiones son favorables a los franceses.

También dicen de Berna que el Kaiser se ha puesto al frente de su ejército habiéndose nombrado al general Molke jefe del Estado Mayor alemán.

Gratitud de Rusia a España

El ministro de Negocios ruso ha dado las gracias al Gobierno español por la rapidez con que colocó en Berlín fondos para socorrer a los súbditos rusos allí residentes.

LONDRES

La noticia del día

Dicen de Londres que la noticia del día es la gran batalla que se dice se está librando en Bélgica.

Los alemanes pasaron el Mosa casi sin resistencia; pues el grueso del ejército belga está haciendo el repliegue hacia Amberes.

También se dice que los alemanes avanzaron sobre Lovaina y que bombardearon las plazas de Tirmeleón y Vie.

Allí ganaron los belgas bastante tiempo para hacer la retirada hacia Amberes.

El plan general para el contacto de ambos ejércitos indica todo el territorio belga.

Proclama del Gobierno belga
El Gobierno belga ha dirigido al país una animosa proclama exponiendo la situación porque atraviesa aquel reino.

Dice la proclama que la situación la considera buena por disponer todavía de muchos elementos de defensa.

La proclama está escrita en tonos valientes y expresa la necesidad de sacrificar Bruselas para desarrollar el plan general.

En Londres ha causado la proclama excelente impresión.

La táctica alemana

Todas las noticias coinciden en que Alemania persiste en su táctica de luchar con orden cerrado, a pesar de las enormes pérdidas que esto representa, por tener que romper las líneas con grandes masas de tropas.

Los rusos en Alemania

Se reciben noticias diciendo que las tropas rusas persisten en su incursión por Alemania, habiendo tomado ya algunas poblaciones.

La actitud de Bulgaria

El gobierno búlgaro insiste en mantener a toda costa la neutralidad.

La situación financiera en Inglaterra

El Gobierno ha hecho una emisión de bonos del Tesoro por valor de 15 millones de libras esterlinas.

La inscripción de obligaciones se ha cubierto tres veces.

Afluye el oro a las casas bancarias inglesas, haciendo mejorar la situación financiera.

Artículo de «Le Temps»,
Otras noticias.

El periódico Le Temps publica un artículo diciendo que Inglaterra está desguarnecida por haber enviado numerosas tropas al continente.

El gobierno inglés ha desmentido esta noticia diciendo, que las fuerzas regulares que hay dentro de Inglaterra pasan de 150.000 hombres, quedando además 670.000 entre los territoriales y los reservistas.

Anoche no había en Londres noticias oficiales de Bélgica.

Las comunicaciones entre Londres y Bruselas son cada vez más difíciles.

De Roma dicen a Londres que los austriacos han sido rechazados de la Polonia rusa.

El ultimatum del Japón

Dicen de Holanda que Alemania ha rechazado el ultimatum del Japón, estimando muy secundaria una agresión a sus posesiones del Pacífico.

Conferencia de las 10'30 n.

Lo que dijo Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación ha manifestado que han llegado hasta el Gobierno rumores en los que parece confirmarse que los alemanes han ocupado Bruselas.

Con referencia a otros rumores, eran contradictorias las noticias relacionadas con el avance de los alemanes en el territorio belga.

Dijo que carecía de noticias en lo que se refiere a que Italia hubiese roto la neutralidad consintiendo la ocupación de las aguas del Adriático por las escuadras aliadas francesas e inglesas.

Al stardecer Sánchez Guerra ha reanudado la conferencia que comenzó esta mañana con el gobernador de Barcelona.

Asistió también Dato.

Ambos eligieron las medidas adoptadas por Andrade en Barcelona.

La colonia alemana

La colonia alemana de Las Palmas (Canarias) ha telegrafiado hoy a Madrid diciendo a sus compatriotas lo siguiente:

«Tenemos noticias oficiales, las que aseguran que la ciudad de Lieja la tomaron las tropas alemanas el día 5.

En Bruselas entraron el día 15.

Además se ha confirmado que ha habido una batalla naval en el mar del Norte en la que perdieron los ingleses cinco grandes «dreadnoughts» y los alemanes 18 torpederos.

También se ha confirmado la gran batalla en el campo de Waterloo donde los ejércitos aliados sufrieron diez mil bajas y los alemanes cuatro mil.

La situación actual de la guerra se califica de satisfactoria para Alemania.

SAN SEBASTIAN

El secretario de la junta auxiliar para allegar recursos a los repatriados, ha entregado a la marquesa de Lema 7.018 pesetas recaudadas hasta ahora.

PARIS

Derrota de los alemanes

Noticias de Belfor dicen que los combates en los alrededores de Mulhouse, han sido terribles para los alemanes.

Estos, sabiendo que los franceses no querían causar daños a los alsacianos ni a sus propiedades, se escondieron en las casas protegidas por la Cruz Roja e hicieron fuego desde ellas contra los franceses.

Estos los cañonearon haciendo una espantosa carnicería.

Todos los alemanes que salían de las casas en que se habían ocultado, fueron muertos.

Una batería de seis piezas y una caja repleta de municiones, fueron cogidos al enemigo.

Fueron enviados ambas cosas a Belfor.

También se esperan en esta población 13 cañones y seiscientos prisioneros alemanes.

Un comunicado del ministerio de la Guerra relata el brillante éxito de las operaciones en Mulhouse Alchich.

Añade, que en Lorena, la jornada fué mezos afortunada.

La vanguardia francesa tropezó con una posición muy fuerte, replegándose hacia el grueso de las tropas francesas, que están sólidamente establecidas en la ribera de Seille.

La caballería alemana ha ocupado Bruselas.

Una importante columna prosigue los movimientos por ese lado.

Un avión francés encontró a un escuadrón de caballería alemán, arrojándole varias bombas que produjeron un desorden indescriptible.

El aviador regresó sin novedad al punto de partida.

Otro aviador tuvo que aterrizar por haber sido cañoneado por los alemanes.

Los aviadores lograron ocultarse durante todo el día, regresando anoche a Dinamut.

Otro aparato fué tiroteado, resultando herido el piloto, pero pudo llegar al campamento francés.

Conferencia de la 11'40 n.

PARIS

La actitud de Italia

Dicen de París que Italia ha dado plena libertad a la flota anglofrancesa para estacionarse en el Adriático.

Según la prensa francesa, este hecho significa el establecimiento de una inteligencia naval anglo italiana.

Añaden los periódicos que se espera el desarrollo de los acontecimientos para que Italia se marque una actitud decisiva.

El combate del miércoles

El combate sostenido el miércoles en Denthoch fué reñidísimo.

Los alemanes, rechazados el martes, volvieron a tomar la ofensiva.

Dos aviadores alemanes volando muy bajo vigilaban las posiciones.

Comenzó el ataque la infantería alemana apoyada por la artillería.

Dos regimientos belgas de los que se cubrieron de gloria en Lieja tuvieron en jaque durante dos horas a fuerzas diez veces superiores, causando a los alemanes incalculables bajas.

A las siete de la tarde comenzó la retirada de los belgas protegidos por la columna del comandante Gilson. Este recibió un balazo que le destrozó la nariz.

Combates ruso austriacos

Una parte ruso dice que tres regimientos de infantería austriacos con cuatro baterías atacaron la plaza de Krasnik.

Los rusos rechazaron al enemigo cogiéndole 256 prisioneros, incluso seis oficiales.

El combate duró hasta después de anochecer retirándose los austriacos con grandes pérdidas.

Cerca de Eorodok, al noroeste de Ensiatin, una división de caballería austriaca, de un combate que duró cinco horas, se retiró en desorden perseguido por los cosacos.

La artillería rusa destruyó la plaza de Stoyanow ocupada por los austriacos.

Los rusos sorprendieron a un destacamento austriaco, matando sesenta husares e hiriendo a 120.

SAN PETERSBURGO

La movilización rusa

Dicen de San Petersburgo que ha terminado hoy la movilización rusa.

La animación en la capital es grandísima, habiéndose tan solo de las operaciones que van a dar comienzo.

Se habla con enorme entusiasmo del efecto que habrá de producir en la frontera austro-alemana, la invasión de los territorios enemigos por parte de dos millones de rusos.

Se esperan pronto las noticias de una gran batalla entre alemanes y rusos, por un lado y de austriacos y rusos por otro.

El entusiasmo popular no ha decaído un solo instante.

La proclama que el gran duque Nicolás, generalísimo del ejército, ha dirigido a los polacos en nombre del Zar, ha producido gran entusiasmo.

Se han recibido infinidad de peticiones de polacos que desean adherirse al ejército ruso como voluntarios.

FERROL

El vapor austriaco «Atlántico» detenido en Ferrol, a consecuencia de la guerra, lleva a bordo cuatro mil toneladas de trigo, dos mil de maíz y gran cantidad de madera.

Se dispone a vender el cargamento ante la imposibilidad de llevarlo a su destino.

Esto remediará la crisis motivada por la escasez de harinas.

Además del «Atlántico» hay en el puerto otros tres vapores austriacos, sin poder zarpar.

La mayoría de los tripulantes marcharon a su país para incorporarse al ejército austro húngaro.

Las tripulaciones de varios vapores pesqueros dicen que durante la noche surcan las aguas ferrolanas los buques de guerra franceses e ingleses, deteniendo a cuantos barcos pasan, y apresando a los buques austriacos y alemanes que encuentran.

La opinión está muy preocupada temiendo el despido de numerosos obreros del Arsenal.

Conferencia de las 12'50 md.

PARIS

Detalles de la toma de Bruselas

Ha sido ocupado Bruselas por una fortísima columna de caballería alemana formada por husares y hulanos, que se presentó ayer mañana a las mismas puertas de la capital.

El jefe que mandaba las fuerzas envió un emisario al burgomaestre.

Este se presentó enseguida a los alemanes, parlamentando con el jefe de la columna.

La muchedumbre se percató de lo que ocurría y se mostró al momento emocionada, pero pronto recuperó la calma al saber que los alemanes habían expresado su propósito de no causar daño alguno ni ejecutar actos de hostilidad.

Por la tarde varios automóviles condujeron a varios oficiales alemanes a la Casa Consistorial.

Mientras, varios destacamentos alemanes comenzaban a circular por las calles.

Uno de los primeros actos, que los

